



## 烈士街与果园路交叉口： 一个十字路口的 “科技之光”

本报记者

梁智玲

如果你是在焦作生活多年的“60后”“70后”“80后”，被人问起焦作哪里有卖电脑的，你一定会回答：“烈士街与果园路交叉口。”是的，在很多焦作人心中，这个十字路口闪烁着“科技之光”，带着几代焦作人了解计算机，接触到数字时代。

市民贾女士是一名“60后”，在周边亲朋好友眼中，她也称得上是个喜欢“赶时髦”的人。2000年左右，她购买了家里的第一台电脑。“到郑州东风路和文化路交叉口看了好几趟，最终才定下来。买回来的电脑块头很大，显示器尤其笨重，专门为这台电脑配备了电脑桌，还制作了显示器罩，每次开机都小心翼翼。”贾女士说。

为了熟练使用这台电脑，贾女士和丈夫还专门去上了“培训班”，主要学习内容包括开关机、浏览网页、五笔打字、发送邮件等。她回忆，当时工作中用到电脑的场景还不多，她购买这台电脑纯粹是为了“赶时髦”，下班后，她和丈夫还邀请好友到家里“玩电脑”。用电脑登录QQ号加好友聊天，也被认为是很时髦的事情。

没过多久，焦作也有了“电脑城”，位置就在市烈士街与果园路交叉口。“儿子2002年到南京上大学，2003年，我在焦作刚开业不久的光源电脑城购买了一台电脑，供儿子学习使用。”市民李先生说，他购买的这台电脑花费将近8000元，相当于儿子上大学一年的花销，电脑在当时算是奢侈品。

李先生回忆，当年他购买电脑时，对相关知识一窍不通，甚至连服务员介绍的显示器、主机、硬盘、键盘、鼠标、内存等词语也很陌生，电脑城的工作人员把电脑帮他搬回家组装好，他感觉十分新奇。“后来，还闹过一次笑话，有一天我在家里鼓捣半天开不了机，以为是电脑坏了，打了售后电话，工作人员上门查看

后发现，显示器开关没开。”想起当时的情形，李先生仍忍俊不禁。

后来，随着互联网的快速发展，电脑进入千家万户，成为工作、生活的必需品。市解放路、站前路、工业路等多处也开设了“电脑城”，市民选购电脑越来越方便。

光源电脑城现场管理负责人周玉英介绍，电脑城刚开业时只有一层，后来逐步发展到四层，最辉煌的时候大约在2010年，当时，电脑城每天都是人潮涌动，选购电脑的人排队等待工作人员介绍。

电脑城，承载着一代人的记忆。后来，随着网购的兴起，很多人从线下转为线上，在网上配置、购买电脑。我市一名从事多年电脑销售的工作人员说，大约在2013年以后，线下销售电脑的好形势急转而下。电脑城的人流量也越来越少，但直至今日，我市一些老顾客仍习惯到光源电脑城周边挑选产品。

3月30日，记者在烈士街与果园路交叉口采访时发现，这个十字路口以东的烈士街南北两侧，集中着多家电脑、各类数码产品及周边销售店铺。以光源电脑城为中心，该路口已成为焦作人心中的“数码产品集中地”。在此处经营的商户中，有不少是从事数码产品销售的老店。“随着科技的发展，数码产品早已进入千家万户，这类产品更新换代很快，功能越来越多，为了满足工作需求，很多人会同时配置好几台电脑，甚至两三年就更换一次。”趁着周末，从修武县来此选购打印机的一名顾客说，与线上选购相比，他更习惯到现场选购相关产品，对此处的店铺都很熟悉，小到鼠标、大到整套办公设备，随挑随买随时带走，很方便。

上图 市烈士街与果园路交叉口，有焦作人关于电脑的记忆。  
本报记者 梁智玲 摄

## 乡村集市人头攒动 赶集成为“赶时髦”

本报记者 梁智玲

北朱村星期天市场、焦东星期天市场、每月逢九嘉禾屯集会、每月逢三安阳城集会、每月逢六阳庙集会……要问焦作周边哪里有人气，不妨到集会上体验一把。当下，赶集成为“赶时髦”，不仅能体验到满满的烟火气，还能深度融入接地气的生活。

市民康先生今年54岁，他喜欢上赶大集，缘于去年春天一个偶然的机会。康先生在工作之余喜欢养花种菜，去年他搬到一处小院居住，院里的一片空地被他打造成了菜园。收拾好了菜园，就想着买点菜苗和种子，在朋友的建议下，他趁着周末第一次到北朱村星期天市场。“市场上不仅有各种种子，还有很多农具，衣服、鞋子、小吃也应有尽有，太热闹了，非常值得一逛。”康先生说，“走进大集，耳边就会被‘随便尝’‘随便装’的叫卖声环绕，没有人能经得住商贩的热情，没有人能空手离开大集。”

从那以后，只要有时间，康先生就会寻找市区周边的大集。他说，大集有很强的地域特点，虽然都在焦作周边，但每个地方的大集都有地方特色，很多当地的土特产，在大集上都能找到。比如，秋收时节，修武县西村乡的大集上有种类丰富的柿子，温县的大集上则有各种品相的山药。富有地方特色的小吃，比如炒凉粉、甜麻糖、芝麻糖等，也都能在大集上找到。可以说，只要赶上了大集，没有人会空着肚子走出来。

赶集，在我市很多地方又被称为赶会，我市很多村子都有延续了数十年甚至上百年的古会。这些古会，是周边村民的商品交易场所。“村里一年有两次会，在我小时候的记忆里就有。以前，每年村里赶会这两天，学校都会放假。家家户户像过年一样，会提前准备一些美食招待亲朋，热闹得很。”今年57岁的市民张先生说。摩肩接踵的人潮、此起彼伏的方言叫卖声，目不暇接的特色商品、跟在父母身后拿着糖果的孩童……这样的场景，至今仍深深刻在他的脑海里。

后来，随着社会的发展，人们的购物渠道越来越多，逛街购物不再被很多人当成选择。有很多地方的古会，也由原来的一天变成了半天，古会上的摊点也越来越少。张先生村里一年两次的古会，也是如此。但是，他仍会在每年的这两天抽出时间回老家赶会。“这是一种特殊的群体记忆、文化象征，回去转转，感受到的是接地气的生活。”他说。

事实上，我市很多年轻人对乡村集市也情有独钟。繁忙紧张的生活之余，到露天大集上逛逛，正被年轻人认为是“赶时髦”的土味休闲方式。“伴随着商贩的大声吆喝，走走逛逛看个稀奇，很难不被那热腾腾的生活气、暖人心的乡土情打动。”今年32岁的于欣然说，乡村集市充满土味和喧嚣，却能让身处其中的人们体验到时尚和宁静，这的确很神奇。

## 世界那么大，一定去看看

本报记者 朱颖江

“世界那么大，我想去看看。”这10个字曾是轰动全网的辞职信。时过境迁，写辞职信的老师已被大家忘记，但她却唤醒了许多人心中藏着的诗和远方。

王春月是“80后”，目睹母亲辛劳一生养大几个孩子，她结婚后也像母亲一样，全身心地投入到家庭中，悉心照顾丈夫和孩子。节假日，她还要抽出时间到父母、公婆家帮忙。王春月说，她的时间一半给了工作，一半给了家人，从来没有过属于自己的时间。

“以前，我认为生活就是围着家人和工作转。‘世界那么大，我想去看看’在我心中激起无限涟漪。从那一刻起，我的生活发生了变化，看到了不一样的世界。”王春月说，现在，她每年都会抽出几天时间，到各地转转看看，放松一下心情，然后再全身心地投入到工作和生活中。

3月30日，武陟县梨花节开幕，王春月和朋友一起去赏花，看到大片大片白如雪的梨花，心情无比畅快。王春月说，我们的生活中从来不缺诗和远方，缺的是我们对生活态度。从2016年至今，她在生活和工作以外，走遍了河南的18个地市，开拓了视野，也感受了不同城市的人文风俗。

说到旅行，不同年代的人，对此有不

同的认知。市民赵建国是“60后”，他认为旅行是很正式的事情，要提前规划好旅游时间和旅游地点，作好准备才能出门；刘刚是“90后”，他认为旅游的目的地不重要，重要的是和喜欢的人一起看不同的风景；韩晓宇是“00后”，他可以为了一顿美食，远赴千山万水，也可以用一天时间往返一个陌生的城市，主打一个来过就好。无论是哪种方式，如今越来越多的人愿意走出家门，看家以外的风景。

初天暖，日初长，人间三月好春光。粉嘟嘟的桃花、红艳艳的海棠、雪白的梨花，还有那富贵的牡丹、圣洁的玉兰花……在百花绽放之际，邀三五好友，赏花、品茗、斗诗，风雅韵事，让人向往。

周末，周明和好友相约，一行四个家庭来了场说走就走的旅行。他们先到武陟县看百亩梨园，又到博爱县看桃花，一路向西到洛阳市赏牡丹，打卡洛邑古城。两天时间，大家玩得特别开心。周明说，现代社会工作节奏快、压力大，短途旅行是最好的放松。

“乡村振兴，文旅先行。现在的焦作和以前可不一样了，处处都是美景，无论是城区还是周边乡村，都有属于自己的文化‘符号’，我每个周末都会抽时间出门走走。”周明说，世界那么大，我们一定要去看看。